

历史人物趣谈

黄新聪 编撰

隋文帝和独孤皇后

隋文帝杨坚是个雄材大略、极具气魄的隋朝开国皇帝，他成功地统一了分裂数百年的中国，击破突厥，被尊为“圣人可汗”；内政方面，开创先进的选官制度，发展文化经济，使得中国成为盛世之国。杨坚是一个胸怀大志、英明威武的国君，却也是一个深爱妻子的男人。他和文献皇后独孤伽罗四十余年同甘共苦、真挚热烈的爱情，历经千年沧桑，依然柔情动人。

文献皇后独孤伽罗，河南洛阳人，是西魏、北周柱国大将军独孤信的女儿，母家是山东清河崔氏门阀世家，自幼受到儒教礼法的教育。独孤伽罗身上既有父系游牧民族的独立英气，也有母系汉文化的博雅谦和。她不仅相貌出众，才华横溢，而且见识不凡。独孤伽罗十四岁嫁给大将军杨忠之嫡长子杨坚。那年父亲独孤信政争失败被杀，家道中衰，丈夫杨坚也遭权臣猜忌。政争的残酷阴影没有影响他们的感情，反而使两人更加心心相印，相约白头，永不离心。她陪

伴隋文帝历经风雨苦难，走完了他们壮丽的人生历程。

杨坚当上皇帝时，独孤皇后已经三十八岁。杨坚虽然身为帝王，但独孤皇后却不准他有嫔妃。早在洞房火烛之夜，她就要丈夫发誓此生不纳妾。杨坚当即立下誓言：“不和第二个女人生孩子。”果然杨坚的七个子女皆为独孤皇后所生。独孤皇后不许自己的丈夫纳妾，也不准朝中大臣娶小老婆，是一位坚定的一夫一妻婚姻制度的崇尚者。而隋文帝不仅本身六宫虚设、旁无姬侍，还信任独孤皇后参与朝政。每次隋文帝上朝，她必与之同辇而行；等到文帝下朝时，夫妻“相顾欣然”一起回宫，同起同居形影不离，是中国历代皇帝中少有的“模范丈夫”。隋文帝对这位爱妻是既宠爱又信服，几乎是言听计从，宫中同尊帝后为“二圣”。

杨坚建立隋朝后，独孤皇后不遗余力地支持他的事业，内外政事都为之出谋献策，她有很强的政治见解和天赋，拥有巨大的政治影响力，

帮助夫君解决一些朝政难题，竭尽所能协助隋文帝治国理政，一起打造“开皇之治”盛世。

隋朝立国初期，突厥与隋贸易，送有明珠一盒，价值八百万，幽州总管殷寿献给独孤皇后，她婉言谢绝地说：“如今戎狄屡次侵犯，将士征战疲劳，不如将八百万奖赏有功之士为佳。”此举受到隋文帝的褒奖，朝野文武百官莫不额首称赞。独孤皇后的表兄、大都督崔长仁，触犯国家王法，按律当处以斩刑，隋文帝看在皇后的情面，打算免他死罪。但独孤氏认为不能徇私枉法败坏国家法度，因而进谏说：“国家之事岂可顾私。”依法将崔长仁斩首。文帝借鉴北周亡国的教训，不敢将权势转让外戚，独孤氏也不为她的亲人请功邀赏，她的兄弟做官也不过是将军、刺史而已。她只关心政治，匡扶帝业，这样的皇后在历史上可谓少之又少。

隋文帝和独孤皇后少年夫妻老来相伴，彼此感情非常深厚，文帝为爱妻不置嫔妾、六宫虚设。然



隋文帝和独孤皇后

而晚年的隋文帝也没克服得了人性弱点，开皇十九年，年近花甲的文帝和宫女尉迟氏，在仁寿宫一度春宵。隋文帝仁寿宫出轨之事，对一向骄傲自信的独孤皇后无疑是一次毁灭性打击，她悲愤交加之下怒杀尉迟氏，文帝因此负气离家出走，骑马跑到数十里之外的小山上发出了感慨：“吾贵为天子，不得自由！”最后在左右仆射高颎、杨素的调和下，独孤皇后主动请罪，夫妇复归和好。

在隋文帝看来，仁寿宫宠幸宫女是“贵为天子”的自由，无悖于当初“此生不纳妾”的誓言，他对爱妻一如既往疼爱和信任，他们的夫妻关系并无变化。但自尊心强烈的独孤皇后，内心受到的重创是难于愈合的，从此心灰意冷。在完成了废易太子事件后不到两

年，独孤皇后身心逐渐萎靡衰弱。仁寿二年（公元602年）八月，独孤皇后了无牵挂地在平静中寿终正寝于永安宫。

独孤皇后的离去对年已垂暮的隋文帝更是毁灭性的打击，她的去世标志着隋文帝大展雄图时代的结束。文帝失去了爱侣、亲人，唯一知己和精神支柱，他成为了彻底的孤家寡人，凄怆哀伤大鹏折翼。丧妻两年后，精神浑浑沌沌、性格喜怒无常的隋文帝也离开了人世。去世之前，他当着皇太子的面，对负责营建山陵的大臣说：“汝既曾葬皇后，今我方死，宜好安置。属此可益，但不能忘怀耳。魂其有知，当相见地下！”他唯一的心愿就是希望能够在九泉之下和爱妻重逢，永世相伴。